

海南铁路博物馆一台车号为

一烟火流年

文化中国行

古镇八所兴

八所镇依海而建，今为东方市人民政府所在地。它是一座年轻而又古老的滨海小镇。说它年轻，是因为建设时间比较短。说它古老，是因为“八所”这个地名年代久远。

当下的八所，经过多年建设，已发生了翻天覆地的变化，古老与现代曲目的交替上演，勾勒出这个滨海小镇的古韵新风。

■ 卞玉珏

东方可谓美食的天堂，有四更烤乳猪、南港羊、鲨鱼焖酸瓜、白粿和虾饼等，举不胜举，且多数都能在八所城区品尝得到。

东方美食不胜枚举

■ 卞玉珏

四更乳猪历史悠久，至今已有300余年历史，因产地在四更镇而得名，体小腰直、皮薄肉瘦是其特点。养到20多天出栏、重量为8斤左右。四更烤乳猪的制作方法非常讲究，首先用葱蒜、生姜、南乳、老抽、陈酒等配料将处理干净的乳猪腌制数小时，然后架到炭火上炙烤30分钟左右。期间不断翻动，涂抹酱料，让其受火均匀，外皮光亮。一直烤到乳猪表皮呈酱红色，至猪身焙干，色香味俱全的乳猪就算烤好了，此时重量一般为四斤左右。刚烤熟的乳猪香味四溢，夹一块入口，轻轻一嚼，只觉皮脆、肉嫩、骨酥、吃下后满口余香。

南港羊因生长于板桥镇南港村而得名。南港村西临大海，羊群均放养于海边的乔木和灌木丛中，主要食用树叶和杂草。

本版图片除署名外均由卞玉珏 摄



爽口的四更烤乳猪。
皮薄肉瘦、香脆。



鲨鱼焖酸瓜。
爽口的四更烤乳猪。



鲨鱼焖酸瓜。
爽口的四更烤乳猪。

市井街巷
留存儿时记忆

在八所镇城区，有一条主干道叫解放路，它向海边延伸，是八所镇区最早的市政道路，于1960年代初规划建设，长约2公里，红线宽度为50米，规划初期建设的是一条砂土路。那时候，八所滩一片荒凉，道路两边几乎都是茅草房。

直到1970年代初，解放路才开始进行水泥道硬化，从两车道到四车道，再到现在的六车道，几经扩建和改造，道路越修越宽，路旁的楼房也逐渐多了起来。从那个年代走过来的八所人，都对解放路有着很深的情结。每每说起这条路，老百姓都会竖起大拇指。

解放路是八所最热闹的街道，从街头到街尾，百货商场、农贸市场、邮电局、新华书店、电影院、图书馆、饭店、旅馆、学校、汽车站等应有尽有，当时生活在八所的人们购物娱乐等都与解放路有着千丝万缕的联系。

孩童时代，好玩的天性让我的足迹遍布整个镇墟。白天，一有机会，我就会缠着父亲带我到街上买吃的。从第一农贸市场到八所电影院的街边有许多小吃摊，那里的虾饼、白粿、椰子粿、煎堆（麻团）等特色小吃很受欢迎。

夜晚，凭栏远眺，总会着迷于鱼鳞洲山顶上的航标灯，沉醉于舟楫往来、海鸥翔空的海滨风光。

周末，经常邀约同学，一起骑上自行车，沿着坑洼洼的砂土路，穿过一片仙人掌，来到鱼鳞洲海岸玩耍。我们登山看海，站在海边的礁石上，任凭浪花飞溅到身上，享受刺激与清凉；在洁白的沙滩上追逐嬉戏，捡拾贝壳。累了，就到沙滩边摘成熟的仙人掌果实享用。鱼鳞洲海湾，留下了不少八所人儿时的美好回忆。

八所镇虽然年轻，但却流淌着悠悠古韵。起源于古代戍边将士的军话民歌，至今仍在讲军话族群中传唱不衰，并保留了其原有的古朴之风。自古以来，许多操军话的人群正是听着它悠扬的曲调长大的。

在八所镇十所村，马伏波古历经岁月的洗礼仍保存完好。1962年2月8日，郭沫若和田汉慕名来此考古。郭沫若还题诗《十所村马伏波井》。1984年4月，考古人员在该村挖掘出土了国家级文物——唐代的青釉褐彩双联罐。所有这些，都折射出八所历史的厚重。

八所人尤其爱吃腌制的海鱼。每年渔季，在八所渔港周边，随处可见晾晒在房顶上、院子里或道路旁的鱼干。除此之外，他们还喜欢把刚捕捞上岸的鱼腌制成一种俗称“鱼糕”的酶香鱼。每到饭点，没有鱼干或“鱼糕”下饭，他们总觉得胃口不开，食欲大打折扣。早年在八所渔港一家鱼干店采访时，祖籍江西的店主曹女士说，从老家嫁过来后，她也渐渐喜欢上了这里的鱼干，自己平时遇到好的鱼货都舍不得销售，总要留下来和家人慢慢享用。

八所人热情大方、开放包容的性格与生俱来。从古代的驻军，到现代的产业工人，以及如今的“候鸟”人群，他们一直敞开怀抱，接纳来自天南海北的人们，和睦相处。

四更乳猪历史久远，至今已有300余年历史，因产地在四更镇而得名，体小腰直、皮薄肉瘦是其特点。养到20多天出栏、重量为8斤左右。四更烤乳猪的制作方法非常讲究，首先用葱蒜、生姜、南乳、老抽、陈酒等配料将处理干净的乳猪腌制数小时，然后架到炭火上炙烤30分钟左右。期间不断翻动，涂抹酱料，让其受火均匀，外皮光亮。一直烤到乳猪表皮呈酱红色，至猪身焙干，色香味俱全的乳猪就算烤好了，此时重量一般为四斤左右。刚烤熟的乳猪香味四溢，夹一块入口，轻轻一嚼，只觉皮脆、肉嫩、骨酥、吃下后满口余香。

南港羊因生长于板桥镇南港村而得名。南港村西临大海，羊群均放养于海边的乔木和灌木丛中，主要食用树叶和杂草。

再慢火烹煮。约莫半个小时后，鲜鱼的腥味便被祛除，变

港通四海
流淌古韵新风

1998年的某一天早上，海南一位资深媒体人站在一家酒店阳台上，面朝大海感慨道，昨天下午从宽阔的九龙大道（今东方大道）经过时，就觉得八所不像是一个小城镇。晚上听了火车的轰鸣声和轮船的汽笛声后，他更感觉到，八所具有大城市的特质，发展前景一定很好。

正如他所说，港口和铁路是八所乃至东方市发展的优势所在。

八所港和石碌至八所铁路均建于1940年代，是日军侵占海南岛后，为了掠夺石碌铁矿和海南优质的木材资源而强征大量劳工所建。1942年3月，约52公里长的石八线完成铺轨，成为海南的第一条铁路干线。3月23日，由石碌开出的第一列运矿车抵达八所港。1945年日本投降后，八所港和石八铁路长时间处于瘫痪状态。

中华人民共和国成立后，海南铁路逐步发展。1957年4月，停滞多年的石八线修复通车。1986年，岭头至八所铁道线建成通车。自此，从石碌至三亚，途经东方、乐东，营运干线长达214公里的海南西环铁路全线贯通。

与此同时，八所港也得到了升级改造，重新投入使用，服务于地方经济发展。1950年代初期，八所港因货物吞吐量较大而成为全国八大深水港口之一。作为国家一类开放口岸，八所港目前已与全国沿海各港、全球20多个国家和地区通航贸易往来，是环北部湾经济圈主要的贸易港口。

得益于港口和铁路的交通运输优势，东方八所这片热土受到了众多企业的青睐，多个重大项目先后落户八所。最具标志性的是1994年12月28日，年产52万吨大颗粒尿素的富岛化工天然气化肥项目，在八所海滨正式开工建设。1996年10月28日，经过22个月的日夜奋战，这座我国第一套天然气大颗粒尿素装置建成投产，成为了海南工业发展史上的一个重要里程碑，标志着海南现代化大工业建设正式起步。

许多生于斯、长于斯的八所人，做梦都想不到，在这么短的时间内，昔日荒凉的沙滩会变成塔林立、管道纵横的大型化工厂。

2003年，三则振奋人心的消息伴着浪涛声从八所海滨飞出：11月18日，东方1-1气田投产；我国单套最大尿素生产装置富岛二期工程投产；年产60万吨、当时全国最大的甲醇项目同时开工，一座规模空前的化工城逐步崛起……

如今，东方化工城已更名为东方临港产业园。经过30多年的发展，已有30多家企业进驻，2023年实现营业收入294亿元，同比增长15.1%，撑起了东方经济发展的半壁江山。

在大工业项目的带动下，八所港转型升级迈出新步伐，2023年货物吞吐量1691.64万吨，排名全省第三；东方机场前期工作取得新进展，已完成机场选址等工作。

当下的八所，经过多年的建设，已发生了翻天覆地的变化，城市道路纵横交错，路网结构日趋完善，高楼大厦鳞次栉比，城市品位不断提升，一座现代化海南岛西南部中心城市雏形初现。万达广场、东方大剧院等商业综合体和文化设施已成为八所的新地标。东方大剧院经常有文艺节目演出，古老与现代曲目的交替上演，勾勒出这个滨海小镇的古韵新风。

得酸甜鲜美，酸瓜皮也在鱼的鲜味的渗透下，脆嫩爽口。

东方的白粿，亦称白糕。这一地方民间小吃历史悠久，是东方市最受欢迎的特色小吃之一。白粿一般分为两至三层，每层的厚度基本一致，主要制作原料为大米。每次制作都要提前五个小时甚至更长时间，把大米放入清水中浸泡，直到有些松软后才捞出来，一勺米一勺水放入磨盘内，磨成米浆。然后，分两次到三次把米浆倒入有凹槽的铝盘内，再放到大铁锅中逐层蒸熟。出锅后，在白粿表面涂上一层香喷喷的蒜头油，白粿就可以食用了。

虾饼是东方的传统油炸类小吃，主要制作原料是糯米、大米、海虾和葱花。虾饼是东方人喜欢的小吃，各种摊点散布在解放西路、东港路、琼西路和永安西路等市区街巷及乡镇社区。每天下午四点钟到晚上，是售卖的高峰期。

东方还有煎堆（麻团）、港门露面、黎族鱼茶、黎族肉茶、五脚猪、小岭牛肉干和感城空心菜等美食。

东方拥有多种语言和方言
方言珠玑地
民艺奇葩多

■ 卞玉珏

东方是海南省一个少数民族聚居的县级市，据统计，截至2023年12月，全市常住人口46.02万人。境内方言五花八门，有海南话、黎话、军话、村话（也称哥隆话）、苗话、付马话、那斗话、白话等多种语言和方言，其中海南话、黎话、军话、村话是东方市的四大方言，使用人口45万多。

海南话属闽南方言系统，东方境内的新龙镇、感城镇、板桥镇的汉族村庄以及八所镇城区、墩头、港门、新街、新北、伴圆海等社区、村庄和四更镇的四更、四南、四中、四北、四必、四而等村庄主要讲海南话，人口约11万。

东方境内的黎话主要分为美孚方言、杞方言和哈方言，人口分布于东河镇、大田镇、天安乡、江边乡以及感城镇、板桥镇的黎族村庄，人口约10万。

军话属汉语北方方言系统。东方讲军话的村庄有八所镇的八所、十所、居龙、蒲草、大占坡、福耀、皇宁、小岭、罗带、那悦、大坡田、上红兴、下红兴、上名山、下名山、青山以及三家镇的乐安、岭村、官田、老乡等村庄，人口约12万。

村话，又称哥隆话，主要分布于东方市北部四更镇、三家镇的大部分村庄及八所镇的部分村庄，人口约12万。

由于方言种类较多，东方操不同方言的人群在互相交流时，主要讲普通话或海南话。

繁杂的方言共存现象，衍生出了东方丰富多彩的地方民歌，成为了当地民间文艺的重要组成部分。目前，还在民间传唱的古老民歌有黎族民歌、苗族民歌、军话民歌、村话民歌和疍家民歌等，它们都被列入了省级或市级非物质文化遗产保护项目，得到了很好的传承和发扬。

2023年11月，东方黎族美孚方言民歌“欧欧调”传承人符花金受到中央电视台邀请，参加了第八期《原声天籁——中国民歌盛典》录制，现场演唱了黎族民歌“欧欧调”，节目一经播出，反响极大。

1958年，东方军话民歌手王正周、唐黑妹曾赴广东人民广播电台录制民歌。2010年，在国务院新闻办和中央外宣办联合摄制的海南民歌专辑《椰风海韵》中，军话民歌与黎族民歌、儋州调声、临高哩哩美一起，于当年11月向世界五大洲传播，使得军话民歌享誉海内外。



东方黎族民歌“欧欧调”传承人符花金。海南日报全媒体记者 张茂 摄

读城

投稿邮箱 382552910@qq.com